



Осип Гладкий был основателем и первым наказным атаманом Азовского казачьего войска, отряды которых во время Крымской войны не позволили в июне и в июле 1855 года высадиться на берег и разграбить наш город десанту подошедшей к Бердянску англо-французской эскадры.

Исторические корни этого Азовского казачьего войска исходят от знаменитой Запорожской Сечи, которая правительству Российской империи неоднократно создавала проблемы, в результате чего по отношению к ней неоднократно принимались меры репрессивного характера.

Во время Северной войны России и Швеции в 1708-1709 гг гетьман И. Мазепа через кошевого атамана Запорожской Сечи К. Гордиенко сумел убедить казаков-сечевиков принять участие в войне на стороне Карла XII. Это заставило русское командование принять решительные меры к тому, чтобы лишить шведов возможности использовать укрепления и вооружение Сечи. Царские войска под руководством полковника Яковлева овладели Сечью и разрушили ее укрепление. Запорожские казаки в 1709 г. вынуждены были переселиться на татарскую территорию в с. Алешки (ныне г. Цюрупинск), где в 1711 году основали Сечь.

В 1734 году, получив «прощение» от императрицы Анна Иоановны, казаки возвратились на свои земли, где была основана Новая Сечь. Территория, подконтрольная казачеству, называлась Вольность Войска Запорожского.

В 1768 году началась очередная война России и Турции. В сражениях приняли участие и запорожские казаки, входившие в состав русской армии, и отличившиеся в ряде сражений.

В первые годы войны русская армия под командованием талантливого полководца Петра Румянцева одержала ряд блестящих побед, но окончание войны затягивалось в связи с вспыхнувшим в стране в 1773 году крестьянским восстанием под руководством

Емельяна Пугачева. У него жена была родом с Украины, он владел украинским языком и в разговорах употреблял украинские народные поговорки. Это, в какой-то мере, делало его популярным среди Запорожского казачества, многие из них примкнули к восставшим, принимали участие в сражениях с царскими войсками, содействовали его успехам.

На подавление крестьянского восстания были направлены регулярные войска, но успеха они смогли добиться только тогда, когда во главе их был поставлен А. Суворов.

Из-за трудной и длительной борьбы с восставшими Россия не смогла полностью добиться поставленной задачи в войне с Турцией. Но главное было сделано: крымское ханство объявлялось самостоятельным государством независимым от Турции, в результате чего Запорожская Сечь географически перестала выполнять роль пограничного поста. У императрицы Екатерины II появилась возможность наказать запорожцев, что она сразу же и сделала после подписания с Турцией в 1774 году Кучук-Кайнаджирского мирного договора. В мае-июне 1775 года войска царского генерала Такелы, возвращавшиеся с турецкого фронта, захватили Сечь. Все вооружение и боеприпасы, а также казацкие атрибуты власти и архив были вывезены. Вслед за этим 3 августа 1775 года императрицей Екатериной II был издан манифест о ликвидации Запорожской Сечи. Часть казаков, недовольных ликвидацией Сечи и переводом их на положение крестьян, бежала и с разрешения султана поселились в турецких владениях, приняла турецкое подданство и образовала Задунайскую Сечь, призванную служить уже турецким погранпостом.

Возможно, мы и сегодня об этой Сечи ничего не знали, если бы однажды там не появился малоприметный молодой мужичек среднего роста, широкогрудый, крепкого сложения. Это был Осип Михайлович Гладкий. И в прошлые года, и сегодня отношение к нему неоднозначное: одни его считают героем, другие – предателем. Но все признают, что своей деятельностью он повлиял на дальнейшую судьбу Запорожского казачества.

В народных преданиях, мемуарной литературе и исторических исследованиях до появления в Задунайской Сечи он характеризуется в основном негативно. К получению серьезного образования не стремился, склонности к занятиям не проявлял, полученное после смерти отца довольно-таки приличное наследство он вскоре растратил в нескончаемых загулах. Оставив без средств к существованию жену с четырьмя детьми, он отправился на заработки, а поскольку к серьезному отношению к работе приучен не был, то нигде долго его не держали.

Нанявшись к богатому казаку, он сумел заручиться его доверием, получил от него деньги, волов и телегу, чтобы привезти из Крыма соль. Однако все доверенное ему имущество и деньги потратил на выпивку и доступных женщин, после чего вынужден был скрываться и объявился в Новороссии. Здесь взялся строить водяную мельницу, которая при первом же весеннем паводке развалилась до основания. Он вновь вынужден был бежать и оказался в г. Одессе, где собрался жениться на служанке своего нового работодателя. Но священник, к которому он обратился за услугой, как и

полагалось в те годы, сделал запрос на родину «жениха». Вскоре стало известно, что О. Гладкий уже состоял в браке и имеет четверых детей. Вновь пришлось бежать, он оказывается в Керчи, а затем перебирается на Задунайскую Сечь.

Там он утаил правду о своем семейном положении и, как холостяк, был принят в сечевое товарищество, в Платнировский курень.

Здесь-то и началась в его жизни новая эпоха, он стал успешно продвигаться по ступенькам военной карьеры. В составе пятитысячного казацкого отряда во флотилии под командованием главнокомандующего турецкими и египетскими войсками Ибрагим-паши, он принимал участие в войне турок с греками. Участвовал и в других сражениях под командованием кошевого Якова Мороза, после чего был избран куренным атаманом Платнировского куреня. Именно в это время и проявились у него такие черты характера, как упорство, изобретательность, ум, хитрость. Не остались без внимания задунайского населения и его предпринимательские способности. С целью улучшения благосостояния своего куреня, он наладил связи с задунайской райей и поддерживал приятельские отношения с теми, с кем выгодно было сотрудничать.

Примечание: райя – люди, не включенные в состав казацкого товарищества, но проживавшие на территории Задунайской Сечи, подлежащие ее юрисдикции.

В 1827 году на Задунайской Сечи встал вопрос о выборе нового кошевого атамана и О. Гладкий при поддержке райи был избран на эту должность.

Это было сложное время, шла активная подготовка как со стороны Турции, так и России к новой войне. Правительства обеих стран стремились заручиться поддержкой казаков, применяя к ним политику «кнута и пряника». Турецкий султан назначает О. Гладкого двухбунчужным пашой, со стороны императора России через измаильского градоначальника С. Тучкова было передано обещание, что в случае возвращения казаков на родину они получают амнистию, им будут созданы условия на новых местах проживания и предоставлены те же права и свободы, которые имели за Дунаем.

Такие же обещания давались и прежнему кошевому атаману Василию Незамаивскому в начале 1827 года, но он ответил: «Пусть, кто заводил на Сечь, тот и выводит, а я не буду выводить». Свое решение он мотивировал тем, что «много народа загубим – турок вырежет».

Что же касается О. Гладкого, то его не привлекала перспектива восставать против своих соотечественников, и он стал готовиться к переходу в пределы России. Подготовка велась в строгой тайне ограниченным кругом людей, поскольку многие были против возвращения.

9 мая 1828 года, оставив свое имущество, но взяв клейноды, казну и походную церковь, часть казаков и задунайской райи вышла в море на 61 лодке. Спасаясь от расправы со стороны турок, многие из оставшихся казаков-задунайцев и мирного населения, находившиеся под покровительством Сечи, бежали к российскому берегу, прятались по плавням, уходили в предместья больших городов, стараясь смешаться с сельским населением нетурецкого происхождения. Но многие из оставшихся были таки

убиты турками, отправлены на каторжные работы.

Первым боевым крещением Задунайского казачества в рядах русской армии был штурм хорошо укрепленной турецкой крепости Исакчи. Вначале казаками была проведена разведка пути по старой дамбе через болото под стены крепости. Ценные сведения, добытые задунайцами, помогли русским военачальникам разработать план внезапного нападения на Исакчи.

Штурм крепости начали 27 мая, а уже на следующий день император Николай I получил из рук управляющего крепости ключи от города.

Заслуги казаков были достойно оценены российским командованием. 10 казаков, лично отличившихся при штурме, были награждены орденами, а О. Гладкий получил из рук императора золотой Георгиевский крест и полковничьи погоны. Тогда же О. Гладкий был назначен наказным атаманом Отдельного Запорожского войска, появление которого в военной структуре Российской империи поставило перед правительством вопрос о предоставлении земли для поселения задунайского населения.

О.Гладкий в течение трех лет лично занимался поисками участка земли и настоятельно просил императора поселить задунайцев в Новороссийском крае. Во время одной из своих поездок он находит еще никем не занятую пустошь, называемую в народе Бердянской. Именно о ней атаман докладывает новороссийскому и бессарабскому генерал-губернатору М. Воронцову, а тот – императору. 27 мая 1832 года был издан указ Николая I, утверждавший разработанное О. Гладким «Положение о поселении Запорожских казаков в Новороссийском крае». Так в южном регионе страны было создано Азовское казацкое войско.

О.Гладкий понимал, что созданное его усилиями отдельное формирование из задунайцев можно сохранить только при условии экономической жизнеспособности и военной эффективности войска. Поэтому он приложил много усилий для того, чтобы казаки не только выполняли свое прямое предназначение – охрану границ, но и приучились к оседлости, сосредоточили внимание на освоении отведенных земель.

Усилия наказного атамана не были напрасны. Азовские казаки за время своего тридцатилетнего проживания в южном регионе создали крепкое прибыльное хозяйство. Общий уровень развития хозяйства позволил азовцам постепенно наладить внутреннюю жизнь войска, увеличить затраты на медицинское обслуживание, образование, церковные дела, на содержание общественных заведений.

Материально войско оправдывало свое существование и не требовало государственного содержания. Азовцы смогли вернуть все займы, предоставленные на первых порах государством. Уровень хозяйствования позволял это делать своевременно и в полном объеме. В последние два десятилетия своего существования формирование и совсем перешло на полное самообеспечение и не обременяло государственную казну

просьбами предоставить материальную помощь.

Большие доходы казаки получали от выращивания и реализации на рынке г. Бердянска зерновых культур: пшеницы, овса, проса, гречки и др. Особый доход давали выращиваемые сорта пшеницы, которую охотно покупали иностранные купцы и экспортировали в страны Западной Европы и Восточного Средиземноморья. Успехи Азовцев в хлеборобстве были признаны Советом Императорского товарищества сельского хозяйства Южной России, а также за рубежом – на Лондонской всемирной выставке изделий сельского хозяйства и промышленности в 1851 году. Кроме выращивания зерновых культур азовские казаки занимались скотоводством, пчеловодством, рыболовлей. Для удовлетворения собственных нужд изготавливали кирпич, черепицу, выполняли ремонт сельскохозяйственных орудий труда и т. д. Об их материальной обеспеченности говорит уже тот факт, что в среднем на одну семью приходилось 4 вола, 2 коровы с телятами, 6 овец и конь – не считая свиней, коз и прочей живности. По тем временам вола были эквивалентны нынешним тракторам и грузовикам, с их помощью осуществляли не только обработку земельных наделов, но и перевозку грузов.

Уровень жизни азовского казачества настолько отличался от положения крестьян, живших в соседних селах, что это приводило к серьезным крестьянским волнениям, попыткам присоединиться к азовцам. Конечно же такая ситуация не устраивала местных помещиков, они настойчиво поднимали перед правительством страны вопрос о ликвидации Азовского войска. Им на руку играл и тот факт, что в связи с отдаленным расположением от границ азовское казачество было ограничено в выполнении своих главных воинских функций – охраны границ империи.

И хотя в 1837 году на базе Азовского казачьего войска была создана флотилия для крейсерования на специальных военных баркасах у восточных берегов Черного моря с целью прекращения общения турецких контрабандистов с горскими народами Кавказа – этого было недостаточно для полноценного функционирования войска.

Чтобы не сложилось впечатление, что Азовское казачество занималось только сельскохозяйственными вопросами, нужно отметить, что оно принимало участие во всех войнах, которые вела Российская империя в конце 20-х – начале 60-х годов XIX столетия. За период своего существования Азовское войско неоднократно награждалось знаменами и высочайшими грамотами. Первое знамя получило 6 декабря 1831 года «За храбрость и усердие, проявившиеся при переправе через р. Дунай 27 мая 1828 года».

За храбрость, постоянную преданность и отличную службу было вручено еще одно знамя 1 июля 1844 года.

Во время Крымской войны Российской империи с объединенными войсками Англии,

Франции и Турции в 1853 – 1856 гг город Бердянск находился в сотнях верст от основного театра военных действий, но война задела и его.

15 мая 1855 года эскадра союзников подошла к Бердянску. Не встретив сопротивления, они произвели обстрел города, уничтожили все суда, не пощадив и рыбацких лодок, подожгли несколько домов. 26 июня 1855 года неприятель пытался высадиться в городе, но был отбит казаками-азовцами, патрулировавшими Азовское побережье.

2 июля 1855 года неприятельская эскадра вновь подошла к Бердянску, с 5 июля по 11 июля 1855 г изо всех орудий вела стрельбу по городу, что стало причиной больших пожаров. Противником вновь была предпринята попытка высадить десант и полностью уничтожить город, но умело организованная казаками-азовцами оборона вынудила врага отказаться от этих действий и отойти от берега.

За участие в Крымской войне Азовское казачье войско получило Георгиевское знамя с надписью «За храбрость, образцовую службу в войне против французов, англичан и турков в 1853, 1854, 1855, 1856 годах».

11 октября 1865 года Высочайшим положением № 42546 Азовское казачье войско было упразднено. На Кубань в районы Западного Кавказа было переселено 48% азовцев. Оставшихся рядовых казаков и их семьи перевели в разряд государственных крестьян, а офицеров – в дворянство Екатеринославской губернии. Так был положен конец существованию одного из последних казачьих войск на территории Украины.

Сам Осип Гладкий провел последние годы своей жизни в Александровске, где и умер.

Уже в наши дни, т.е. после объявления Украины самостоятельным государством, неожиданно встал вопрос о возрождении Азовского казачьего войска. Как обычно, не обошлось без склок и скандалов, поскольку появилось несколько желающих стать атаманами этого формирования.

Инициаторы идеи возрождения казачества как-то упустили из виду, что исторически казачьи войска создавались с единственной целью – охраны государственных границ. На сегодня для этой цели существуют пограничные войска с уже отработанной структурой и обязанностями.

Вот и получилось, что реальных казачьих войск нет, но есть его руководители, которые присваивают себе чины и звания, норовят пиариться на проводимых властями различных общественных мероприятиях. Всем памятен известный житель Бердянска, который появился в городе в форме генерал-полковника, хотя такого звания в казачьих войсках никогда не было. Были только два генеральских звания: казачий генерал и генерал от кавалерии.

Нам следует знать свою историю, в том числе и вести научные исследования истории казачества. Но для этой цели нужно привлекать историков, краеведов, а не создавать

Автор: Администратор
12.10.2016 17:43

казачье войско. И следует смириться с тем, что в Украине понятия «казачество» и «казаки» уже принадлежит истории, как случилось это в других странах с мушкетерами, мамелюками, гардемаринами, янычарами и др.

В Бердянске 17 сентября 2010 года состоялось открытие памятника основателю города Михаилу Семеновичу Воронцову. А месяц спустя в Запорожье был открыт памятник Осипу Михайловичу Гладкому. Интересно то, что и этот памятник имеет прямое отношение к нашему городу. Его автор – наш земляк Владимир Александрович Филатов, который в настоящее время является одним из известных скульпторов Европы. В 2009 году он стал обладателем большой золотой медали имени Франца Кафки за достижения в области изящных искусств и приза Международного альянса Сальвадора Дали. В конце 2010 года на Всемирной олимпиаде искусств в Южной Корее ему было присвоено звание «Мастер Мира – 2010».

Георгий Сукач
gorod-online.net